



格兰披治大赛车，是澳门每年一度的体育盛事。



金沙中国赞助的澳门国际十公里长跑赛”欢乐跑项目。

丸之地的澳门联系在一起。殊不知，在粤港澳大湾区建设“国际科技创新中心”的过程中，澳门被赋予重任，既要起到核心引擎作用，又要发挥它的辐射带动作用。

澳门科学技术协进会会长崔世平表示，澳门比较有优势的科创领域主要依托四个国家重点实验室，目前澳门在芯片研究及中药研究方面已经有相当的成就。其中，芯片研究是澳门大学的主攻科创研究之一，旨在开发类比及混合信号集成电路和系统。在过去六七年，澳门大学的模拟与混合信号超大规模集成电路国家重点实验室在世界排名也是比较靠前的，先后承担了多个国家级的科研专案。近年在有“芯片奥林匹克”之称的ISSCC（国际固态电路会议）上发表的论文数量，澳门远超内地和香港高校的产量，名列全球第二，数量仅次于英特尔。由此可见澳门的实力。

此外，在高新技术产业方面，澳门还在积极开展元宇宙产业招商工作，加快产业布局和企业集聚。稳步推进横琴先进智慧计算平台永久基地建设，推动计算平台作为大科学装置立项。与横琴粤澳深度合作区合作推动澳门科研人员申报国家级科技计划，支持澳门科研项目在深合区开展联合研发及成果转化。

会展商贸和文化体育的有机结合

在旅游和博彩业繁荣之际，澳门与之相关的会展商贸和文化体育产业也发展得如火如荼。但作为“1+4”适度多元发展策略的四大重点产业之一，如今的会展商贸和文化体育产业又被赋予了新的含义。

澳门城市大学国际旅游管理学院执行副院长李玺指出，从澳门发展来看，对于会展领域，应该服务好会展商务旅游者，因为这个群体逗留时间长，消费金额大，对社会经济发展的带动性比较高。澳门需要考虑到访的商务人士在工作之余的休闲需求。因此，澳门除了主动宣传和推广现有优势资源外，还应该着力打造更具有品质、更具有国际前沿、更强调身心健康的系列产品和休闲机会。其次，商务旅游者还希望有更多的考察和更为自由的行程安排。此时，横琴粤澳深度合作区的作用就需要得到突显。除了在商务、物流等方面发挥作用外，还应该在访澳商务人士的往返便利性方面加以提升。让横琴粤澳深度合作区与澳门之间实现优势互补，空间整合，也让商务人士去察觉更多的可能的商机。

而在文化体育方面，澳门正在打造“节事之都”，主推澳门的品牌赛事活动，如国际马拉松、帆船锦标赛、格兰披治大赛车等，通过强化城市赛事特色，打造品牌，利用品牌效应实现经济结构转型。

据了解，2025年粤港澳三地将联合承办第15届全国运动会。澳门特区体育局局长潘永权表示，澳门不会为此新建体育场馆，将争取能有五六个比赛项目在澳门举行。他期望，粤港澳三地有了联合承办的经验后，未来能够一起申办更大型的国际体育赛事。希望能够通过体育赛事，向运动员及观众展示澳门多元文化的魅力，将体育产业发展成助推旅游业经济发展的重要支撑点，借助体育范畴促进澳门不同行业的经济发展。

无论是“会展+”还是“体育+”，会展商贸和文化体育产业都将独立于旅游博彩业之外而个性发展，为莲岛的华丽转身写下最美的时代注脚。■